



Prima ZOOM – příroda v prosinci 2024

Výběrové tipy ve vysílání Prima ZOOM – příroda ještě více zblízka!

Tematické premiérové bloky: „Příroda“ vždy ve středu od 20.00 do 22.00; ve čtvrtek od 22.00 do 24.00; v pátek od 20.00 do 22.00 a v sobotu od 20.00 do 22.00 hod.

4. 12. 21.00 – Metamorfózy: Návrat divočiny (Lausitz: Přírodní experiment)

Tvůrci pořadů Příroda pod ochranou, Budoucnost patří vodě a Ostrovy budoucnosti připravili úplně nový přírodovědný seriál. Tentokrát nás zavedou do oblastí a regionů, které prošly a stále ještě procházejí radikálními změnami. Navštivte místa, která se navrací k divočině. Na různých místech byla v minulosti nemilosrdně vymýcena flóra i fauna, aby se vytvořil nový prostor pro zemědělství, průmysl nebo těžbu. Ale na některých z nich nyní dochází k nečekané metamorfóze. Divočina se vrací a sama si bere zpátky, co jí právem patří. Krajina rozkvétá novým životem, protože lidská činnost už v ní ustala, a člověk si navíc znovu uvědomil, že příroda má naprosto nevyčíslitelnou hodnotu. V oblasti severoamerických Velkých jezer, tropického deštného pralesa na Kostarice nebo východoněmeckého regionu Lužice se vysoce znečištěné řeky a vysoké struskové haldy postupně transformují zpátky do přirozeného přírodního prostředí, které je plné pozoruhodných forem života. V okolí opuštěných továren vznikají mokřady. Bývalé pastviny opět pokrývají tropické lesy. Tyto pozoruhodné proměny zajímavým způsobem zachycuje právě tento seriál. Každá z jeho epizod je uzavřená, dá se sledovat samostatně a zaměřuje se na různé zajímavé projekty. Přesvědčte se o tom, že v přírodě může i naprostá zkáza znamenat nový začátek. A zjistěte, jak může každý z nás pomoci tomu, aby biodiverzita naší planety zůstala zachována i dalším generacím.

6. 12. 20.00 – Kapří monstra VII (Jezero Salagou)

Netrpělivě očekávána sedmá série Kapřích monster je konečně tady a slibuje, že bude ještě epičtější, než co jsme viděli dosud. Tom Dove a Neil Spooner se vrací na televizní obrazovky s obměněným adrenalinem napumpovaným seriálem o ne jen ledajakém rybaření. Dva nejlepší kámoši vyrazili na dobrodružnou cestu za největší rybou, jakou se jim podaří najít. Svůj čas přitom rovnoměrně rozdělují mezi pečlivé plánování a vzájemné dobrosrdečné hašteření. V nové sedmé řadě vzrušujícího seriálu Kapří monstra se na adrenalin závislí rybáři a nejlepší kamarádi Tom Dove a Neil Spooner vydají na nejlepší místa světa. Na každém z nich se dá chytit opravdu velká ryba. Ale každé z nich je jiné a něčím jedinečné. Zatímco na jednom místě si na vlastní kůži vyzkouší, jak probíhá moderní lov kaprů, jinde si budou muset pečlivě připravit taktiku. Dokonce se dostanou i k některým vnitrozemským mořím, kde bývá největší problém nahodit návnadu někam, kde nebude od kaprů příliš daleko. Nenechte si ujít strhující rybářskou expedici, které vede na jih Francie, přes západní Španělsko do Itálie a nakonec až do Maďarska. Kapří monstra mají něco pro každého, ať už jde o zkušeného rybáře nebo někoho, kdo v životě neudržel prut v ruce. Zábavná akční show plná sólokaprů se hodí pro celou rodinu.

7. 12. 21.00 – Dehesa: Les rysa iberského (1. část)

Dechberoucí přírodní rezervace Dehesa je nejlépe střeženým tajemstvím Iberského poloostrova. Tyto starobylé divoké pastviny poseté stromy bývají někdy označovány za španělské Serengeti. Vysoko na obloze se vznášejí majestátní orli. Ve stínech různých druhů dubů se procházejí velcí býložravci. V pestrobarevné divoké vegetaci se plíží mrštní dravci, kteří jsou díky geniálnímu maskování prakticky neviditelní. Rys iberský je tady jako doma, ale ani zdaleka není sám. Do Dehesy každoročně dorazí z velkých dálek migrující ptáci. Přilétají sem za teplejším podnebím a také za bohatou úrodou žaludů. Díky jedinečnému klimatu a věčně přetrvávajícím mlhám se tady navíc podařilo udržet i poněkud archaickým druhům zvířat. Zatímco nahoře na nebi se setkávají orlík krátkoprstý, orel jestřábí a endemický orel královský, který se nevyskytuje nikde jinde na světě, v miniaturní říši těsně u země pavouci běžníkovití šikovně mění barvu tak, že úplně splývají s okolním prostředím. Úlohu hlavních inženýrů místního rozmanitého ekosystému zodpovědně přijali divocí králci. Na to, aby se nepřemnožili, nemilosrdně dohlížejí masožravé šelmičky pomyky. Jenže i ty se musejí mít na pozoru před zdejším králem zvířat – rysem. Nenechte si ujít okouzlující návštěvu španělské Serengeti a odhalte krásy rezervace Dehesa. Strhující přírodovědný snímek iberského ukazuje i to, co jinak lidským zrakům zůstává skryté.

12. 12. 22.00 – Pěšky po světě I (Pacifická hřebenovka)

Dobrodružný cestopisný seriál Pěšky po světě nás vezme na výpravu po nejlepších stezkách, které křížují naši okouzlující planetu. Nenechte si ujít jedinečnou a zábavnou cestu kolem světa, během níž poznáme místní obyvatele a zjistíme, jak nás pěšiny, stezky a cesty spojují se Zemí i minulostí.

Alba a Raul jsou pár mladých španělských dokumentaristů ze Santiago de Compostela, města považovaného za evropské centrum pěších túr. Alba i Raul dlouhá léta procházeli kolem místní katedrály a se zaujetím sledovali poutníky na konci Svatojanské cesty. Zároveň je začalo zajímat: Co je přiměje vydat se na cestu? Proč mají stejnou potřebu různí lidé ze všech možných koutů světa? Proč se někdo rozhodne opustit bezpečí domova? Co ho přiměje vyměnit pohodlí za sice dobrodružné, ale určitě náročné útrapy, které mohou znamenat několik měsíců dlouhý pochod i za nepříznivého počasí, často v náročném terénu a nepříznivém prostředí? Aby našli odpovědi, sbalili si batohy a vyrazili pěšky po nejlepších stezkách světa. Jejich cesta vede z Japonska do Peru, přes Spojené státy americké, a nakonec po Svatojanské cestě zpátky domů. Přitom potkávají zajímavé lidi, dozvídají se jejich pozoruhodné životní příběhy a odhalují kouzlo cesty života.

21. 12. 21.00 – Divoká mláďata

První rok života divokých zvířat je nejdůležitější ze všech. Dostanou mláďata dostatek potravy? Jak si poradí tvář v tvář sourozenecké rivalitě nebo nekonečnému nebezpečí, že je nějaký predátor uloví a slupne jako malinu? Brzy zjara, když nad Severním mořem zuří hurikány, se tuleňům kuželozubým z německého souostroví Helgoland rodí mláďata. Těžko si představit méně příhodný čas na to přivést na svět mladé, ale malí tuleni jsou dobře připravení vydržet kousavý zimní vítr. Vždyť se rodí s pořádně hustou kožešinou a tlustou vrstvou tuku. Neméně mrazivý start do života mají také divoká prasata. Jejich selátka se rodí dokonce předtím, než roztaje první sníh. Přežití těchto divokých mláďat severu zcela závisí na zkušenostech a péči jejich starostlivých rodičů. První rok života je ze všech nejtěžší a nejdrsnější. Překonat ho sice automaticky neznamená dočkat se dlouhého života. Ale od té chvíle už šance rostou stejně rychle jako divoká mláďata.

26. 12. 23.00 – Polární putování s Petrem Horkým (1. díl)

Polárník a režisér Petr Horký už došel na severní pól, na lyžích přešel Grónsko, putoval na Sibiři na Pólu chladu (nejchladnějším obydlené místo na světě, kde ve stanu zažil teploty minus 53 °C; nejchladnější naměřená teplota zde byla 73,2 °C pod nulou) nebo přešel jako první na světě zamrzlé mongolské jezero Khovsgol. V období od 1. 12. 2021 až do ledna 2022 Petr Horký s Václavem Pištorou strávili čas v Antarktidě, kde nejprve Petr vystoupal na nejvyšší vrchol Antarktidy – Mount Vinson (4892 m n. m.) a následně se k němu připojil Václav. Oba polárníci potom spolu došli na jižní pól. Petr Horký se tak stal prvním Čechem, který dosáhl tří pólů. „Jedná se o sportovní podnik, nemyslíme si o sobě, že jsme Amundsenové nebo Scottové – ta doba je pryč, spíš jsme se těmto mistrům a hrdinům jeli s obdivem poklonit,“ říká Petr Horký. „Vyšlo to i tak, že jsme dorazili na jižní pól přesně 110 let poté, co tam došel Amundsen a pár týdnů po něm Robert Falcon Scott,“ dodává.

V polárních krajích se od dob prvních objevů a hrdinských prostupů divočinou až po dnešek, po sportovní a outdoorové výkony, odehrávají obrovské příběhy odvahy a zrady, pomoci i egoismu, pevného slova i řečnických klíčků. Tyto příběhy vypráví tento seriál. Všechny tyto příběhy se výsostně dotýkají i dnešní doby a rozhodování, která každý den podstupujeme. Není to tedy ani Petrův „hrdinopis“, ani pouhé vzpomínání na staré chlápíky, co klepali kosu ve starém oblečení a jedli psy. :-) Jsou v tom prachy, ženské, ale taky láska, zrada, poctivost, skromnost, statečnost i lež. Hlavním smyslem celého projektu je připomenout mnohdy neznámé osobní příběhy velkých polárních cest od minulosti až po dnešek, kdy se najednou v plné síle i nahotě zjevují významy slov, jako je zrada, poctivost, statečnost, zbabělost, síla, obětavost či ego a sebestřednost. Těchto slov se mnohdy doma v teple v Evropě bojíme, ale to neznamená, že mezi nimi každý den nečiníme volby. Jsou to hodnoty, které řídí sport i naše životy. Výstupem je dokumentární série pro Prima ZOOM, kde Petr Horký shrnuje všechny své dosavadní polární příběhy a zkušenosti. Ale dosti silných řečí – přese všechny plány i půlroční tréninky by stačil jeden malý virus a všechno mohlo být v troskách. Podívejte se, jak to dopadlo, a užijte si mrazivou pustinu a její příběhy pěkně z tepla domova.

27. 12. 21.00 – Nespoutaný Nil (Měsíční hory)

Egyptský Nil je řeka všech řek. Dokazují to dvě fakta. Zaprvé je nejdelší řekou světa. Od pramene v africké Rwandě až k ústí, kde se vlévá do Středozemního moře, měří úctyhodných 6650 kilometrů. Zadruhé je Nil doopravdy kosmopolitní tok. Její pramen se nachází v tropické Africe, ale její nejvýznamnější přítok Modrý Nil začíná v etiopské vysočině. A její nejdelší část od Súdánu po Egypt je hluboce ovlivněná arabskou kulturou. Nespoutaný Nil protéká mořem písku a přináší život. Prochází Káhirou, která je největší africkou metropolí, a končí jenom několik málo stovek kilometrů do pobřeží Evropy.

28. 12. 21.00 – Zázraky Afriky: Noc a den

Každý den v Africe je jedinečný. Obří se prohánějí krajinou a vrcholoví predátoři vyražejí na lov. Život jde ruku v ruce se smrtí. A na každém kroku čeká nějaké fantastické překvapení, ať už opravdu velké, nebo nečekaně malé. Ostražitý samec pštrosa stál celou noc na stráži. Jako oko v hlavě hlídal svůj nejcennější poklad: hnízdo plné vajec – příští generaci. Ale podaří se mláďatům vyklovat si cestu ven? Vždyť v cestě jim stojí tlustá zeď! Dokonce i v Africe mohou být rána mrazivá, navíc posypaná sněhem. Vítejte na horském masivu Mount Kenya. S úctyhodnými 5199 metry je druhou nejvyšší africkou horou. Kdo tady chce přežít, potřebuje tlustou kůži – tak jako čtyři malí skotačiví damani skalní, kteří se nemusí bát ani nejtušší zimy. Když nastane odpoledne, Slunce rychle mizí za horami. Ve světle jeho mizejících paprsků si tři samci lva se zájmem prohlížejí žíznivé stádo buvolů. Přesunuli jsme se do národní přírodní rezervace Kruger v Jihoafrické republice. Lvům se mezitím podařilo ulovit buvolí tele, ale hostina je ještě daleko, protože jeho matka si žádá pomstu. Dlouhý a vyčerpávající den

v Africe se chýlí ke konci. Pod oblohou posetou blikajícími hvězdami hledá odpočinek celá unavená denní směna. Zítřek zase přinese život, smrt, další zklamání i úspěchy.

www.prima-zoom.cz – unikátní on-line magazín: základní info, program, aktuality, fotografie, zajímavé články, a ještě něco navíc.

Prima ZOOM – premiérové tematické bloky „**Příroda**“ vždy ve středu od 20.00 do 22.00; ve čtvrtek od 22.00 do 24.00; v pátek od 20.00 do 22.00 hod. a v sobotu od 20.00 do 22.00 hod.

4. 12. st

20.00 – Nevídná planeta (Travnaté pláně)

21.00 – Metamorfózy: Návrat divočiny (Lausitz: Přírodní experiment)

5. 12. čt

22.00 – V zemi primátů II (Zanzibarské jedovaté opice)

23.00 – Příběh šesti světadílů (Evropa)

6. 12. pá

20.00 – Kapří monstra VII (Jezero Salagou)

21.00 – Podmořské poklady Nového Zélandu III (Te Maunanui a Toi: Záliv Haruki)

7. 12. so

20.00 – Život v říši zvířat (Potápění)

21.00 – Dehesa: Les rysa iberského (1. část)

11. 12. st

20.00 – Nevídná planeta (Džungle)

21.00 – Metamorfózy: Návrat divočiny (USA: Obnova Erijského jezera)

12. 12. čt

22.00 – Pěšky po světě I (Pacifická hřebenovka)

23.00 – Příběh šesti světadílů (Severní Amerika)

13. 12. pá

20.00 – Kapří monstra VII (Jezero Orellana)

21.00 – Podmořské poklady Nového Zélandu III (Manawatawhi: Tříkrálové ostrovy)

14. 12. so

20.00 – Život v říši zvířat (Peří)

21.00 – Dehesa: Les rysa iberského (2. část)

18. 12. st

20.00 – Nevlídná planeta (Pouště)

21.00 – Metamorfózy: Návrat divočiny (Kostarika: Operace tropický les)

19. 12. čt

22.00 – Pěšky po světě I (Incká stezka)

23.00 – Příběh šesti světadílů (Jižní Amerika)

20. 12. pá

20.00 – Kapří monstra VII (Parco del Brenta)

21.00 – Podmořské poklady Nového Zélandu III (Kuki Airani: Cookovy ostrovy)

21. 12. so

20.00 – Život v říši zvířat (Rychlost)

21.00 – Divoká mláďata

25. 12. st

20.00 – Nevlídná planeta (Polární oblasti)

21.00 – Metamorfózy: Návrat divočiny (Brazílie: Záchrana Atlantického lesa)

26. 12. čt

22.00 – Pěšky po světě I (Kumano Kodó)

23.00 – Polární putování s Petrem Horkým (1. díl)

27. 12. pá

20.00 – Kapří monstra VII (Jezero Euro Aqua)

21.00 – Nespoutaný Nil (Měsíční hory)

28. 12. so

20.00 – Život v říši zvířat (Opice Nového světa)

21.00 – Zázraky Afriky: Noc a den